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  نقاط : 7 :ثانيالتمرين ال

)بـ :   ℝالمعرفة على  fلتكن الدالة            ) ( )2 xf x ax bx c e−= + + . 

)أعداد حقيقية  و   cو b؛ aحيث   )fC  تمثيلها البياني في معلم متعامد و متجانس 

)بحيث يقبل  cو b؛ aعين الأعداد الحقيقية  -1 )fC عند النقطة( )3;0 −A  مماسا

)حل للمعادلة  3و العدد 3معامل توجيهه  ) 0f x = . 

3نضع  -2 , 0 , 1c b a= − = = 
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 و شكل جدول تغيراتها. fالدالة ثم أدرس اتجاه تغير  

)أكتب  معادلة لـ  -3 )T  مماس  المنحنى( )fC 0عند النقطة التي فاصلتها=x  ثم عين

)إحداثيات نقط تقاطع  )fC . مع حامل محور الفواصل 

)أرسم  -4 )T  و( )fC . 

5- m ناقش بيانيا وحسب قيم   وسيط حقيقي ؛m  عدد وإشارة حلول المعادلة
2 3 0xx me− + =. 

  نقاط : 8 :لثالتمرين الثا

)المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس    , , )O i j 
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 الموضوع الثاني

  :في كل سؤال يوجد اقتراح واحد صحيح ، المطلوب تعيينه مع التبرير   : نقاط 5 التمرين الأول:
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: نقاط 7 :ثانيالتمرين ال
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 نقاط : 8 :لثالتمرين الثا 
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 التمرين الأول:
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)تعيين إحداثيات نقط تقاطع   )fC مع حامل محور الفواصل : ( ) 0f x  يكافئ  =

3
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عدد وإشارة حلول المعادلة  mبيانيا وحسب قيم المناقشة  ( 5 
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 :المناقشة   

emلما   • 2−−   أي انem 2  نلاحظ ان( )m و( )fC  لا يتقاطعان و منه ليس

 للمعادلة حلول .

emلما  • emأي ان−=−2 )نلاحظ أن =2 )m و( )fC  وحيدة فاصلتها  يتقاطعان في نقطة

 سالبة ومنه  للمعادلة حل وحيد سالب.

emلما  • 23 −−−  أي انem 23  نلاحظ أن( )m و( )fC   يتقاطعان في

 .نقطتين فاصلاتهما سالبان ومنه  للمعادلة حلين سالبين

)نلاحظ أن m=3أي ان m−=−3لما  • )m و( )fC   يتقاطعان في نقطتين إحداهما

 فاصلتها معدومة و الأخرى فاصلتها  سالبة ومنه  للمعادلة حلين إحداهما معدوم و الأخر سالب .

30لما  • −− m  30أي ان  m نلاحظ أن( )m و( )fC   يتقاطعان في نقطتين

 فاصلاتهما مختلفان في الاشارة ومنه  للمعادلة حلين مختلفان في الاشارة .
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 تصحيح التمرين الثالث:
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f x f f x f f x f
f

x x x→ → →

− − −
= − = − = −

− + − −
 .)تعريف العدد المشتق( 

2 :1

2
)( لأن:دالة مركبة)نهاية   )

1

1
lim 1 lim ( ) ( 1)

2

x

x x
f e f x f

−

→+ →−
− = = − = .  

 

3 :2
5 3

( )
2 2

x
f x e

−= 'المعادلة تكتب لأن:  − 2 3y y= − بـ:  IRوحلها هي الدوال المعرفة على  −

2
3

( )
2

x

c
f x ce

−= (0).و− 1f 3معناه  =
1

2
c − 5ومنه نجد  =

2
c = . 

 

4 :1
;

2

 
+ 

 
1أولا المتراجحة معرفة على لأن:  

;
2

 
+ 

 
)و   )2

ln ln 2 1x x 2معناه  −
2 1x x − 

)ومنه  )
2

1 0x −   وهذه المتراجحة محققة من اجل كل    1 ;1 1;x − = − +  ومنه نجد

مجموعة حلول المتراجحة المعطاة هي    
1 1

;1 1; ; ;
2 2

S
   

= − + + = +   
   

 . 

 

xحل واحد: لأن: بوضع : 5
t e=  2نجد

3 4 0t t− − والتي لها حلان هما  =
1

4t و  =
2

1t = وحيث  −

0ان الحل السالب مرفوض لان 
x

t e=  . 

  التمرين الثاني:تصحيح 

1) 

)أ( تحديد الوضعية:      )  يقع فوق ( ) المجال على ;− و تحت( )  على

 ; +
 

)و  )  يقطع ( ) في النقطةA  ذات الفاصلة. 

) إشارة xج حسب قيم ااستنت *   )g x : 

                                                      

0.16 تحقق أنال ب(   0.15−   −: 

) لدينا: ) ( ) ( )0.16 0.15 0.017 0.05 0g g−  − =  −   ح ن ق م ومنه
 

0.16 0.15−   −.  

2) 

  : +و عند  fالدالة  اتنهايحساب  (أ   

 ( ) ( )2lim lim 3 2 x

x x
f x x x e

→− →−
= + − = − ( ) 23

lim lim 1 2 x

x x
f x x e

x→+ →+

 
= + − = − 

 
. 

 أنه من أجل كل عدد حقيقي إثبات ب( 
 xلدينا ( ) 2 ( )xf x e g x قابلة للاشتقاق  fالدالة : =

): ولدينا  على  ) ( ) ( )2 2 2 2 21 2 4 4 2' x x x x xe x e e e xf e g xx −− − = − −= = 

)ومنه إشارة  )f x من إشارة( )g x : الدالة   إذنf  تماما على المجال  زايدةمت ;−  

تماما على المجال  ناقصةومت ; +. 

 : fجدول تغيرات الدالة 
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)المنحني ن أن  ابي( ت3 )fC مائلايقبل مستقيما مقاربا( )D:

)لدينا )2lim 2 0x

x
x e

→−
− )و منه المستقيم  = )D 3 ذو المعادلةy x= مستقيم مقارب +

)للمنحني )fCعند−.

)وضعية  ةسادر* )fCبالنسبة لـ( )D:

)لدينا  ) 2( 3) 2 xf x x x e− + = −   إشارة الفرقو منه( ) ( 3)f x x− +  إشارة عكس هي

xإذن( )fC تحت )يقع )Dعلى المجال 0 ;+و فوق( )D على المجال ;0− و

( )fC  يقطع ( )D   في النقطة ذات الإحداثيات( )0;3 .

:  ن أن  ابيت ( 4
22 6 3

( )
2 1

f
 




+ +
=

+
 :

)لدينا  ) 0g  2     معناه: = 4 2 0e  − − − 2أي:   = 1

4 2
e 


=

+
نعوض نجد: 

( )
21 1 2 6 3

3 2 3
4 2 2 1 2 1

f
 

    
  

+ +
= + −  = + −  =

+ + +

)رسم المستقيم (5 )D والمنحنى( )fC:

)ت أن اثبإ ( 6 )fCيقبل مماسا موازيا للمستقيم( )D:

)لدينا  )' 1f x 2تكافئ = 22 4 0x xe x e− − )أي أن = )22 2 1 0xe x− + 2ومنه= 1 0x+ =

إذن  
1

2
x

−
)ومنه .  = )fC  يقبل مماسا( )T موازيا للمستقيم( )D عند النقطة ذات الفاصلة

1

2

−
معادلته :  

1
3y x

e
= + +.

0.5

0.5

0.5

 1
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 تصحيح التمرين الثالث:

I . 

على g ( دراسة تغيرات الدالة1   ;+0 :مع تشكيل جدول تغيراتها ، 

limالنهايات :     • ( )
x
g x

→+
= +   ،lim ( )

x

g x
→

= +
0

  

 : g دراسة اتجاه تغير الدالة  •

)حساب  )g x   :( )
x

g x
x

−
 =

2 1
 

)دراسة إشارة  )g x من اجل كل :x   من ;+0   : لدينا ،( )g x  0 

 : gتشكيل جدول تغيرات الدالة •

                                       

من المجال x( استنتاج انه من اجل كل2  ;+0 فان( )g x 
1

2
.................: 

xتنعدم من اجل gلدينا من جدول التغيرات : الدالة المشتقة وتغير من اشارتها عند  1=

)تلك القيمة اذن فان  )g =
1

1
2

من المجال xاي من اجل كل  gقيمة حدية صغرى للدالةهي 

 ;+0   فان( )g x 
1

2
. 

II ) 

( حساب  1  
x

f x


→

lim ( )
0

    ،lim ( )
x
f x

→+
:  lim ( )

x
f x

→+
= +   ،lim ( )

x

f x
→

=−
0

 

)ن أن المستقيما( أ( تبي2   ) 
ذو المعادلة
 

y x=
1

2
مقارب مائل للمنحني 

 
( )fCعند+ : 

ln
lim ( ) lim
x x

x
f x x

x→+ →+

 
− = = 

 

1
0

2
. 

)دراسة الوضع النسبي بينب(      )fC  و( )  :
ln

( ) ( )
x

d x f x x
x

= − =
1

2
 

من المجال xلما • ;0 1 :( )fC يقع تحت( ) 

): 1x=لما  • )  يقطع( )fC 

من المجال xلما • ;+1:( )fC 
 

)يقع فوق  ) 
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)(  أ( حساب3 )f x ثم بين انه من اجل كل ،x من المجال ;+0 فان اشارة( )f x من

gاشارة x +( ) 1      :

( )ln ln
ln ( )

( )

 
+ − + − +  + +  = = = = 

 

2 2
2

2 2 2

2 12 2 2 2 2 12 12
2 4

x x x x x xx x g xx
f x

x x x x
 

من المجال xلدينا من اجل كل  ;+0فانx 2 )اذن اشارة 0 )f x  من اشارة

g x +( ) 1 

على المجال  fب( استنتاج اتجاه تغير الدالة ;+0 مع تشكيل جدول تغيرات  الدالةf: 

)دراسة إشارة  • )f x: 

  x من المجال ;+0لدينا اشارة ،( )f x  من اشارةg x +( ) 1   

من المجال xن اجل كل بماا ;+0   لدينا( )g x 
1

2
)فان   )g x + 

3
1 0
2

 اذن  

من المجال xمن اجل كل  ;+0    فان( )f x 0 

 :fتشكيل جدول تغيرات  الدالة 
    

 

 

 

 

 

 

)تبين أن المعادلة ( 4 ) = 0f x تقبل حلا وحيدا :حيث 
1

1
2 

مستمرة fالدالة :  

المجال ) مع البرهان( ورتيبة تماما على ;+0( ) ( )f f 
1

1 0
2

اذن حسب مبرهنة  

)القيم المتوسطة فان المعادلة ) = 0f x تقبل حلا وحيدا حيث 
1

1
2 

. 

)اء ( أنش5  )fC   و( ) 
)في المعلم ); ,O i j: 

 
 

 

+                                        0 x 

                                                                +           ( )f x 

 +                                                                   

                                                                  

    −  

  

( )f x 
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